

启示录3章之一期盼属灵僵尸复活

大海的召唤2211

各位，早安！今天我们一起来读《启示录》3章1-6节，愿上帝恩待你和我的读经与默想。

这一段经文是讲上帝写给撒狄教会的信。撒狄教会应该是在七教会中被谴责最为严重的，如果说以弗所教会是病灶初显，那么撒狄教会就是病入膏肓。表面上教会有不少活动，但其实已经在垂死挣扎的边缘，基督吩咐教会要醒悟自己的危险，悔改、警醒以恢复以前的生命活力，不然主就出其不意审判他们。得胜者的名要记在生命册上，在神面前蒙称许。

在公元前六世纪，撒狄这座城市是古代世界非常有权势的城市之一，然而到了罗马时期，他已经衰退到成为像废墟一样的城市，所以其上城已经不适合居住，就挪到了下城。上城坐落以弗所东边约五十里处，在提摩留斯山脉分支上，俯瞰广大而肥沃的平原。它的城市建立在五百米高的石墙之上，非常难以进入，这本身就使它成了一个天然的要塞。随着撒狄的成长，后来就在通往城北边与西边河岸上又建了一个新城，被称为下城，在这座较低城市的考古中，已经发现了一座罗马剧院与竞技场，还有一座巨大的庙宇是献给亚底米斯女神的，有七八十根石柱，其中两根现代还屹立着，每根高达二三十米。建于主前六世纪的，由克罗伊斯建造的一座古代庙宇，于主前499年被毁，在亚历山大帝国时期重建，但仍没有完工，是献给当地一个亚洲女神，通常被称为西庇利，人们相信这一位神能使死人复生。

撒狄是古代吕底亚王国的首都，吕底亚王国是希腊人早期在小亚细亚殖民期间所预见最难以制服的外国势力。在主前546年，撒狄沦陷于波斯之手，成为波斯总督所在地。它之所以被攻灭，就是因为峭壁中有一道石缝，结果就被利用。但是，撒狄并没有真正的警醒，后来过了几百年，撒狄还有一次同样也是被这样攻灭。在主后17年，撒狄遭受一场大地震，罗马皇帝提比留给了可观的帮助，减免了五年的税负。

撒狄教会是七教会中受到最严厉谴责的。这间教会显然没有受到异端的搅扰，也没有遭受外来的反对，但是她已经与异教环境妥协，尽管保留了生命的外貌，但灵命上却是没有活力的，就像《马可福音》11章20节的无花果树一样，只有叶子却找不到果子。因此给撒狄的书信出自那一位有神的七灵和七星的，主基督这样的自称显然有深刻的用意。七星当然是指教会和教会领袖，也就是说主基督掌管着教会，每一间教会应该向主基督来交账，但撒狄教会却不愿跟着基督的指令而活，因此到最后就奄奄一息，快成为属灵的僵尸。因此，面对这样快要死的教会，上帝只能以圣灵重生的大能来鼓舞他们，所以神的七灵当然是指上帝要在撒狄教会中显出圣灵死里复活的大能来。“七”意味着完全，所以只有这死里复活的大能才是撒狄教会的盼望之所在。

基督知道他们的行为，他们没有什么可称赞的，虽然他们有外在的名声，其实却是死的。并非每一个人都不得救，而是指整个教会整体就像旧约的以色列一样，已经到了一个要被整体弃决的地步，所以上帝才要给她严厉的命令。所以第2-3节有五个命令的语气：

我们就看到上帝命令他们，首先要警醒。这里的警醒在撒狄有特殊的深意，因为她在历史上，有两度因为防卫者缺乏警醒而沦于敌手，一次是主前546年，波斯的国王塞鲁士，利用一个攀爬者上到几乎垂直的陡峭山岭要塞的破口，而夺下了撒狄；在主前214年，这座城市再次以相同的方式沦陷，一个叫做拉格拉斯的克里特人，发现了一个有弱点的地方，有一组15个人进行大胆的攀爬，从里面把城门打开，被大安提阿哥制服了。

历史中如何，生活中也如何，自认为安全稳妥而不保持警醒，最后就完全沦陷。撒狄教会虽然是死的，还是剩下一些人，也就是在经文中说，你要警醒，坚固那剩下将要衰微的。这里显然是一个集体的概念，也就是撒狄就像以色列，整体上要奄奄一息了，所以才要特别提醒，赶紧要悔改，也从神的眼光来看自己在神面前，是不是有真正的完全，而不要陶醉在自己被称为基督名下，就疏忽了向神的悔改认罪。

教会受到呼召，要将他们所已经领受并听见的牢记在心，改变与听见都是发人省思的。教会的肢体已经在藉着听道而产生信心，领受了这信仰作为持久的信靠，基督呼召他们要记得他们已经接受的教导，如同对以弗所别迦摩以及老底嘉教会，主要求撒狄教会悔改。《启示录》的书信常常呼吁紧急的归正，是基于末世国度展开的紧迫性，是基于主再来的随时性，因此才要呼唤教会，要从软弱中走向更新，假如教会不警觉其危险地位，基督必如贼一样突然来到审判。

这里的审判未必是指基督再来，很可能是指主在再来之前，就已经来对教会有了审判，正如对以色列已经有了严厉的审判一样。虽然教会多数人已经彻底世俗化，但是还有几名是未曾污秽自己衣服的。有学者指出，因为羊毛制品的制造与染色是撒狄的主要商业活动，读者就可以认出，这里讲到污秽衣服是作为一个比喻来说，约翰的心里想的是一种危险性，也就是教会迁就异教城市的流行风俗，因而基督徒的见证被污染，对尚未污染的少数人的应许是他们将穿白衣与基督同行。这里的穿白衣当然是指义人被称义和过成圣生活的一种象征，它表示纯洁欢乐和胜利，所以我们在这里就看到撒狄的忠心信徒穿着白衣与基督同行，他们拒绝了背道的压力，没有做对不起上帝的事。而得胜者获得三重的应许：第一，将穿白衣；第二，他们的名字不会从生命册上被涂抹；第三，基督将在神与众天使面前承认他们的名。

“白衣”在《启示录》提到七次，而老底嘉教会要买白衣穿上，免得赤身而感到羞耻，等候沉冤昭雪的殉道者获赐白衣在天上的宝座中，二十四位长老身穿白衣，大批身穿白衣的群众，站在羔羊面前，因为他们用羔羊的血把衣裳洗

净了。跟弥赛亚一同出现的天军身穿洁白细麻衣。因此我们看到这穿白衣是指一种称义和成圣的状态。

而第二个应许是，得胜者的名字不会从生命册被涂抹，神的册子的观念最早被提到，是在旧约《出埃及记》32章32-33节，在那里摩西祷告说，假如神不赦免他的子民的罪，他自己求神，从神所写的册上涂抹他的名。因此在旧约《圣经》中，生命册是所有在以色列神权群体中有公民权的那些人的登记簿，这观念应该还是比较普遍的，因为在罗马，当一个罪犯的名字从一个城市的公民册上被删除，也就意味着失去了公民权。

因此，在这里，《圣经》绝对不是说一个人的救恩会从救恩册上被删除，而是指一个群体，有很多的圣约百姓，已经登记在神国的群体册上。就类似于我们的教会中，有的人受洗，就被登记在教会的名册上，但是这些人很可能是没有回应神，也没有真正认罪悔改，那么到最后，这一个教会的册子就跟真正的救恩名册对照起来，然后，有不少的约民就从选民名单中被划掉。也就是说，生命册在《圣经》有狭义的含义当然是指向救恩的名册，也有广义的含义就是指类似于教会的会员名册一样。那么从会员名册被划掉，是表示他们最终显出是稗子，而不是麦子。

最后基督的得胜者将被承认其名，正如主所说：“凡在人面前认我的，我在天上的父面前也必认他。”所以在试炼中持守忠心，必要在将来的世代受到无比赏赐。

但愿我们能够靠着主愿意走这一条人少走的路，苦难不但让人心生畏惧，也考验人对神的信赖。在这条路上，你看不到车水马龙、人杂沓的景象，但是任何一个跟随主的人，总会在主那里得到真正奖赏。

我们来祷告：“天父，请你将这审判与奖赏的意象都深印在你百姓脑海中，让他们都能向你有回应，也靠你死里复活的大能，靠主耶稣死里复活的大能，来真正认罪、悔改和靠你得胜，不要像以色列被从神国的名册删除，乃是愿意向你悔改，从而被你铭记。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”